

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESURLO.

Precio en las tres islas 1 PESETA al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor y La Puebla á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla á las 3'15 (mixto), 8 mañana y 3'25 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor á las 4 (mixto), 8'30 mañana y 3'45 tarde.

Días de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 t., sábados de Palma á Puebla 4 t. y domingos de Puebla á Palma 5 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Gonzalo de Amarante.

San Nicanor, diácono, en la isla de Chipre, uno de los siete primeros de la Iglesia, el cual habiéndose aventajado en fe y en virtudes eminentes, recibió la corona del martirio.

San Agaton, papa, en Roma.

San Guillermo, arzobispo y confesor, en Bourges (Aquitania) esclarecido en virtudes y milagros: fué canonizado por Honorio III.

San Juan Bueno, obispo y confesor, en Milan.

San Pablo, primer ermitaño: en la Tebaida, el cual vivió solo en el yermo desde la edad de diez y seis años hasta la de ciento trece. Su fiesta se celebra á 15 de enero.

San Marciano, presbítero, en Constantinopla.

CULTOS.—Mañana miércoles.—En San Nicolas empezarán las Cuarenta Horas costeadas por la Asociación de la Oracion y Vela, siendo la exposicion á las tres y media de la tarde, en seguida los actos de coro, oracion, estacion y la reserva.—Y á las once y tres cuartos de la mañana, al tiempo de una misa, tendrá lugar el segundo día de la novena de San Antonio Abad.

En San Jaime al anochecer la Devocion de las siete Palabras que Jesucristo habló en la Cruz.

CORTE DE MARÍA.—En San Miguel, á la Virgen de la Salud.

SECCION NACIONAL.

LOS HOMBRES Y LAS INSTITUCIONES.

Recordamos que, con motivo del asesinato del Czar de Rusia, un periódico democrático de Madrid argumentaba en contra de la forma monárquica, suponiendo que la muerte de un soberano trastornaba un Imperio y le ponía á dos dedos de su ruina.

Vino despues el asesinato de Garfield, el presidente de la república norteamericana, y el mismo periódico, si no estamos equivocados, ponderó las ventajas de la forma republicana en que las personas no significaban nada, significándolo todo las instituciones.

Precisamente los hechos son testimonios irrecusables contra la opinion del periódico aludido. Una de las ventajas indiscutibles de la Monarquía consiste en que apenas el Soberano muere es aclamado su heredero sin solucion de continuidad, pudiéndose

decir como en la antigua España: ¡el Rey ha muerto! ¡Viva el Rey! para demostrar que la realeza goza de una vida más duradera que la de los hombres.

Las Repúblicas mejor organizadas, aun aquellas que han nacido de la naturaleza misma de los pueblos y han sido impuestas por las circunstancias, están siempre sujetas á los grandes inconvenientes de la eleccion popular, donde se establecen luchas de ambiciones, intrigas y venalidades asquerosas entre los candidatos á la jefatura suprema. Inconveniente que tuvo tambien la Monarquía electiva, en cuyo tiempo apenas hubo Rey que muriera en su lecho, y por cuya razon vino á adoptarse la Monarquía hereditaria en casi todos los pueblos civilizados del orbe.

Ahora bien; si en los pueblos donde la República ha llegado á ser un gobierno tradicional, las personas suelen estar por cima de las instituciones, ¿qué sucederá en países como Francia donde la República, á pesar de los esfuerzos que hace desde fines del pasado siglo hasta la fecha para imponerse, es un gobierno transitorio, hijo siempre de periodos revolucionarios y de graudes desquiciamientos sociales?

Lo que está sucediendo hoy, segun confesion de casi todos los periódicos liberales de Europa, á propósito de la muerte de Gambetta, es una prueba evidente de lo que decimos: Gambetta no ocupaba ninguna posicion oficial. Había caído del Ministerio á consecuencia de una votacion parlamentaria, y estaba retirado en su casa, como si la república no necesitara absolutamente de sus esfuerzos ni de su palabra.

Diríase que la república marchaba sin tropiezos por su camino ordinario, á la manera de una máquina que tiene completos sus torpillos, sus ruedas y sus engranajes. Y sin embargo, oíase la voz de todos los periódicos de Europa, y todos ellos reconocen á una que la república ha recibido un golpe mortal con el fallecimiento del antiguo dictador, porque, despues de él, no queda un solo hombre en Francia capaz de contener el torrente devastador de la intransigencia, que amenaza devorar á la república, y sumir al país en los horrores de un nuevo 93.

Nosotros creemos, como dijimos ayer, que con Gambetta y sin Gambetta la República francesa tiene que sucumbir á manos de la demagogia.

Nosotros estamos intimamente convencidos de que la persecucion religiosa, la inmoralidad administrativa y el crecimiento visible de socialismo son las úlceras que matan á la República, para las cuales ni Gambetta ni cien Gambettas hubieran encontrado jamas remedio alguno en los botes de su farmacopea política. Pero no tenemos reparo en reco-

nocer que la desaparicion de Gambetta precipita el curso de la enfermedad que aqueja al Gobierno de Francia; y así queda doblemente demostrado que estas repúblicas exóticas trasportadas á nuestros pueblos tradicionalmente monárquicos son plantas de invernáculo que viven y se sostienen por la habilidad del jar dinero, pero que se agostan apenas el jardinero desaparece.

Leccion elocuente es esta para los que se empeñan en imponernos instituciones contrarias de todo punto á nuestra historia y á nuestras costumbres, llevados únicamente del ciego apetito de mando y del espíritu de la soberbia que despierta en ellos la presuncion de poder gobernar á un país á su antojo y como si los siglos pasados no hubieran dejado en pos de si rastro ninguno.

Las catástrofes políticas y sociales que constantemente presenciamos en nuestro tiempo no tienen otro origen que esta confusion en que nos envuelven los ardientes partidarios de las innovaciones. No fundan estos ni pueden fundar una institucion sólida, porque esto es obra de los siglos, y todo lo confían á la destreza ó al prestigio de uno ó varios hombres. Pero como los hombres viven poco, sus obras resultan siempre efímeras, y solo queda como permanente, cuando los hombres han muerto, la debilidad arriba, el desconcierto abajo, y la ruina y la perturbacion en todas partes.

GAMBETTA Y LA POLÍTICA ESPAÑOLA.

El Liberal, periódico republicano, dá cuenta de la conversacion que un amigo suyo tuvo con Monsieur Gambetta sobre el estado de España. Hé aquí el relato del conferenciante:

«Hace pocos meses tuve ocasion de hablar con Mr. Gambetta en casa de una distinguida familia orleanista. No había visto á Mr. Gambetta desde 1874, época en la cual mantuve con él relaciones seguidas de amistad política y privada. El ilustre hijo de Cahors me lo recordó, añadiendo luego:

—¿Cuántas cosas han pasado desde entonces! Nosotros, como V. ve, al fin hemos logrado tener una república verdad.

—Y nosotros, los españoles—le repliqué—hemos perdido la república que teníamos.

—Pero no las esperanzas de volver á tenerla, ¿no es cierto?

Estas palabras de Mr. Gambetta me llamaron la atencion. Algunos españoles, residentes en Paris, me habían dicho que el jefe de los oportunistas simpatizaba con la monarquía restaurada en España. Quise aprovechar la coyuntura, para saber á qué atenerme sobre esto.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ÁNCORA.

Berlin 29 de Diciembre.

Las revelaciones del periódico oficioso *Die Koelnische Zeitung* respecto de los trabajos que Rusia estaba llevando á cabo en su frontera y el haber circulado la noticia de una alianza defensiva existente entre Austria y nuestro imperio movieron una polvareda en toda Europa que por más esfuerzos que hayan hecho algunos para apaciguarla continúa aun, con no poca satisfaccion de ciertos periodistas, deseosos siempre de asuntos palpitantes con que escitar y entretener la curiosidad pública. Hay que hacer justicia á los rusos: en este punto han estado muy mesurados procurando apaciguar más que encender los ánimos. El *Diario de San Petersburgo* y la *Gaceta de Moscov* contestan á las afirmaciones de los que consideran una alianza austro-germánica como un peligro para Rusia, diciendo que ésta y Alemania no poseen en parte alguna intereses encontrados que hagan inevitable un conflicto, por el contrario interesa á ambas naciones la conservacion de la paz. Por consiguiente aquellos que deseaban suscitar complicaciones entre los dos imperios han errado el tiro.

Sin duda para consolarse de este fracaso, hacen ahora circular el rumor de que todo el alboroto lo ha promovido el príncipe von Bismarck (cuya salud diré de pasada, ha mejorado notablemente, lo propio que la del soberano) llevado del deseo de atraerse más al ministerio austriaco que no parecía muy firme en lo de la alianza. Tal es la version, repito, que dan algunos periódicos franceses pero que el *Daily Telegraph* de Londres, poco sospechoso de querernos favorecer, desmintió de un modo indirecto por medio de un telegrama que su correspondiente en San Petersburgo le comunica, en el cual se atribuye la agresion contra Prusia, iniciada, aquí, al deseo de impedir la suscripcion de un empréstito que el gobierno del Czar queria hacer en nuestro país. Todo lo que puedo decir es simplemente que acá celebramos las fiestas de Navidad muy tranquilos, confiando en que no hay probabilidad ninguna de que la paz se turba, aun cuando no convenga estar desprevenidos por lo que pudiera acontecer. Rusia completa sus fortificaciones; está en su dedor: tambien Alemania lo hace y Francia no lo descuida tampoco.

Contra ella precisamente la emprende el periódico de Colonia publicandolo como artículo de fondo uno que titula *Frankreich und das deutsch-oes-*

terreichische Buendnis ó sea «Francia y la alianza austro-germánica», en el cual hace la historia de lo que le pasa á la republica vecina desde la guerra de 1870 soñando constantemente en recuperar las provincias del Rin por medio de una revancha que no puede tomarse por si y ante sí, sino que necesita de un aliado poderoso, *verbi gratia*, de Rusia, á quien mima desde hace tiempo deseando atraérsela.

Lo que dicen la *Gaceta de Moscov* y el *Diario de San Petersburgo* prueba bien á las claras que la política de Francia no ha hecho todo el efecto que sus hombres desearan, cosa que en dicho artículo sintetiza muy graficamente el *Koelnische Zeitung* diciendo que hoy lo mismo que ántes de esta campaña contra nosotros, no hay quien quiera «sacar para Francia las castañas del fuego»: *fuer Frankreich die Kastanien aus dem Feuer zu holen*. Sirva tal advertencia á los escritores del *Temps*, de la *Republique Francaise* y del *Journal des Debats* que han podido esplanar á sus anchas el deseo que les anima de vernos metidos en una lucha con otros para atacarnos por retaguardia y reconquistar sus hermanos de Alsacia y Lorena; ni las embajadas que Gambetta envió á San Petersburgo en demanda de apoyo, ni todas sus insinuaciones de ahora pue-

MADRID 6 DE ENERO.

—¿Cree V.—dije—que veremos realizada esa esperanza?

—Es cuestión de tiempo—respondió.—Toda Europa camina hacia la república, y los pueblos latinos son los que marchan más rápidamente. España y Francia tienen en la sangre más democracia que Portugal é Italia; pero éstos, en cambio, son más liberales. Por eso se contentan, por ahora, con la monarquía representativa.

—La consolidación de la república en Francia—dije—servirá de estímulo á los demás pueblos europeos.

—Si—dijo Mr. Gambetta—servirá de ejemplo. Y el ejemplo es la mejor de las predicaciones y la única acción que nosotros podemos ejercer. Nos está vedado ser una república propagandista.

(Palabras textuales. Las recuerdo perfectamente.)

—Mr. Gambetta—dije—cuando V. estuvo en España había una monarquía liberal, que fué elogiada por V. ¿Sigue V. creyendo que aquel régimen nos convenía?

—Sí, como le conviene hoy á Italia el reinado de Humberto: como una larga preparación para la república. Con la dinastía de Saboya, VV. los republicanos españoles hubieran podido esperar sin impaciencia. Había libertad y, al llegar la república, estaría el pueblo educado. En lugar de esto, ha venido un verdadero retroceso.

—Por culpa de algunos liberales.

—Y, sobre todo, de los conservadores. Estos debieron haber aceptado la dinastía de Saboya lealmente y esperado su turno de poder, que no hubiera tardado. Si yo no recuerdo mal, ellos obligaron á la reina Isabel á abdicar, lo cual era reconocer implícitamente la justicia de la revolución.

Esos conservadores debieron hacer como el centro izquierdo de aquí. Estaba formado de orleanistas, que no vacilaron en aceptar la república. No dejan de crearnos dificultades; pero mejor es que los veamos dentro que fuera de la república, porque así podemos decir: «Ved como los representantes de las clases ricas están con nosotros.» Ellos tampoco pierden, cuando perseveran en su republicanismo. La revolución española no hubiera naufragado si los republicanos hubieran sido más políticos y si los bonapartes hubiesen entrado en ella, al subir el trono el rey elegido; al cabo de algún tiempo hubieran mandado.

Ahora tienen VV. que reconquistar lo perdido. Para mí el triunfo es indudable. Lo que deseo es que España se reponga y que vuelva á ser el gran pueblo de otros tiempos, con el fanatismo de menos y la libertad de más. Ustedes necesitan *desca-tolizar* el Estado, establecer la libertad de comercio y resolver el problema colonial, dando autonomía á sus posesiones americanas. Nada de esto podrá hacerlo, por completo, la restauración. Sus hombres de Estado tienen fórmulas viejas, en las cuales ningún político culto cree. Cánovas tienen talento y elocuencia; pero no es la superioridad que sus partidarios creen. Un conservador—agregó Mr. Gambetta—no pueden ser grande más que en la política exterior, y España, hoy por hoy no la tiene. En la política interior no hay grandeza más que en las reformas. En su sistema político nada falta más que el pueblo, que es todo en estos tiempos.»

Si esta conversación es historia, Mr. Gambetta hallaba con una franqueza encantadora: *DESCATOLIZAR el Estado*. Esta es la palabra. *DESCATOLIZAR el Estado*: ¿lo oís católicos españoles? Esta es la consigna de los liberales; ¡así pretenden hacer la felicidad de España?

den decidir al Czar á romper con la tradición y la lógica declarándose nuestro enemigo.

La polémica que se ha tratado tiene su parte instructiva que no debemos despreciar. Presenta á la Francia, tan celosa de mostrarse resignada á los ojos de Europa, buscando el medio de crearnos conflictos y de enagenarnos amistades, con el fin de volver á hacer suyas las provincias del Rhin donde no cesa de apoyar las resistencias á la germanización, ya favoreciendo las publicaciones francesas, ya dando incremento á las alemanas que proponen el patriotismo á los intereses comerciales de la empresa, á la cual importa más defender á los enemigos del imperio que cumplir con los deberes de todo ciudadano honrado.

Aunque no tenga con nosotros una relación directa, sin embargo, el haber sido el órgano católico de esta capital *Die Germania* quien ha dado explicaciones más completas sobre el acuerdo entre la Santa Sede y el gobierno ruso me obliga á decir algo de este importantísimo asunto. Los infelices católicos de Rusia y, en particular, los católicos polacos han estado durante más de veinte años bajo un régimen de persecución que les privaba de los más necesarios para el ejercicio de su culto, destruyendo sus templos, cerrando sus seminarios que

La dirección de la Deuda ha acordado satisfacer el lunes próximo: entrega de títulos del 4 por 100 correspondientes á carpetas de conversión á cange llamadas ya y no recogidos sus valores; el martes pago de facturas de intereses de inscripciones del semestre último presentadas y corrientes; el miércoles entrega de títulos de carpetas de conversión del 3 por 100 números 17,811 al 18,039, de ferro-carriles carpetas 4,764 al 4,860; el jueves entrega por cange de títulos provisionales carpetas 2,129 al 2,141, y de residuos del 4 por 100 carpetas 865 al 1,140; el viernes entrega de valores por carpetas de residuos del 2 por 100 amortizable las presentadas hasta el número 2,778; idem por carpetas de los cinco vencimientos; de resguardos de recibos del empréstito y residuos llamados y no recogidos, y el sábado pago de facturas de intereses de inscripciones del semestre último facturas presentadas y corrientes; idem de carreteras y obras públicas y facturas de intereses de semestres atrasados de toda clase de deuda.

—La union republicana para la lucha electoral va haciendo poco á poco su camino.

Trajo Salmerón el encargo de realizarla, y aunque dijeron que se volvía á París sin conseguirlo, el documento que hoy publican varios periódicos republicanos, firmado por los Sres. Carvajal, Baselga, Labra, Gonzalez Serrano, Portuondo, Pedregal y Villalba Hervás, parece demostrar que la idea cunde y que al fin se llevará á la práctica.

Estos señores se han constituido en centro directivo para realizar la union y luchar con orden y fruto en las elecciones.

Apelan al patriotismo de todos á fin de que se olviden las diferencias que los separan, y trabajen de consuno por el triunfo de los candidatos republicanos.

Pero esto se llama predicar y no dar trigo. Mientras al pie de ese documento no se vean las firmas de Castelar, Pi y Margall, Ruiz Zorrilla y Carvajal, los electores se encojerán de hombros diciendo y con razón: Prediquen VV. con el ejemplo, y no nos vengán con Labras, Pedragales y demás gente menuda.

Mal pueden unirse los cuerpos, cuando las cabezas andan cada una por su lado.

Lo que hay es que en esos partidos democráticos hasta los pies se dan aires de cabezas.

De donde resulta que esos partidos suelen no tener piés ni cabeza.

—Dice *La Correspondencia*:

«Su Santidad Leon XIII ha otorgado su disposición testamentaria. En los últimos días del año que terminó hizo llamar á un protonotario apostólico, y entregándole un pliego sellado, le dijo: «Este es mi testamento;» Dícese que el Papá nombra á Monseñor Cretori su ejecutor testamentario.»

—Durante el año que acaba de transcurrir han entrado en el puerto de Bilbao 5,243 buques, 637 más que en 1881, y salieron del mismo 5,231, ó sea 601 más que en el anterior. Este aumento reviste suma importancia, si se considera que en 1881, año de gran prosperidad comercial para aquel puerto, pasó el movimiento de navegación del doble de la cifra de 1877.

La exportación de mineral de hierro por Bilbao en 1880 ha sido de 3.737.347 toneladas, 1.187.798 más que en 1881. Se está en vísperas de exportar cuatro millones de toneladas, que hace pocos años consideraban allí los hombres de negocios como un ideal casi irrealizable.

—En Sevilla se agita la idea de levantar un suntuoso monumento á San Fernando, en la hermosa

entregaba á los cismáticos, desterrando á sus obispos sacerdotes, que morían en las inhospitalarias comarcas de la Siberia, después de haber arrostrado valerosamente las más horribles penalidades. Todo esto habrá concluido en breve si hemos de creer á los que pasan por bien informados y entre ellos á la *Germania*; los templos volverán á sus primitivos dueños, se abrirán de nuevo los seminarios, las sedes vacantes se proveerán inmediatamente. Tal es el acuerdo tomado por el Czar, aceptado por Su Santidad Leon XIII, que ha mostrado desde su elevación el gran deseo que le anima de fortalecer el Pontificado prestando á las naciones el apoyo moral que necesitan para preservarse de los golpes de la revolución; y ejemplo precioso que las naciones, en particular Alemania, deben considerar con el detenimiento que se merece esto, que es cuestión de vida ó muerte para los pueblos. No extrañarán mis lectores que les diga que aquí hacemos comparaciones entre la conducta de nuestro gobierno tan indeciso y exigente para con la Iglesia Católica, y el proceder de Rusia que sin declaraciones ni pomposos preámbulos se le ha adelantado, resultando en lugar bien poco envidiable el príncipe von Bismarck, cuyos recelos son causa de todos nuestros males. Si el Canciller no quiere ena-

plaza que lleva el nombre del santo conquistador de la ciudad.

—Ayer naufragó un vapor italiano en las rocas de las Hormigas (Cartagena), destrozándose completamente.

Cien pasajeros que conducía y setenta y ocho tripulantes, fueron salvados por otro buque y varias barcas pescadoras. El Cónsul de Italia pidió auxilio, para que fueran conducidos á aquel puerto, disponiendo el Capitan General del departamento que saliera en busca de los naufragos el vapor *Gaditano*.

—Una noticia de sensación:

«Una de nuestros toreros contemporáneos se quitará mañana la coleta para dedicarse al divino arte de Rossini.

«El diestro conocido por el Toledano, discípulo muy aventajado del Sr. Ronconi, posee una hermosa voz de tenor, por lo cual y en vista de su afición á la música, la empresa del teatro Real ha acordado otorgarle diariamente una localidad en dicho teatro.

«No será extraño que este nuevo cantante debute dentro de poco tiempo en uno de nuestros teatros líricos.

—Dice un periódico:

«A fines del mes actual llegará á esta corte el príncipe Luis Fernando de Baviera, cuyo enlace con su prima la infanta D.^a Paz hemos anunciado ya.

«*La Epoca* anuncia también el matrimonio de la infanta D.^a Blanca con su primo D. Antonio hijo de los duques de Montpensier.»

SECCION EXTRANJERA.

Dice el *Figaro* del 3.

«Cada vez es mayor la inquietud que causa la nueva crecida del Sena, cuyas aguas en vez de menguar, como se creía, han ascendido en gran manera en el espacio de cuarenta y ocho horas. De la altura de 5 metros 92 centímetros á que se hallaban anteayer en la escala de grados del puente Royal, se elevaron en la mañana de ayer á 6 metros 28 centímetros, y por la noche á 6 metros 50 centímetros.

La situación de los pueblos ribereños principia á ser muy triste. Como siempre, los pueblos de Alfortville, Ivry y San Dionisio, son los que más daños experimentan. Se han desplomado, á impulsos de las aguas, algunas quintas en Joinville y Champigny.»

—Se lee en el *Messenger du Midi* de la misma fecha:

«Los periódicos de Lion contienen gran número de noticias sobre las inundaciones del Ródano y del Saona.

La ansiedad de los habitantes de las orillas del Ródano va en aumento. La nueva crecida, que dista mucho de detenerse, se agravará más abajo de Lyon por efecto de la del Saona, cuyas aguas llegarán hoy á 3 metros 50 centímetros, que es su altura máxima.

En la parte alta y baja de Lyon las aguas arrastraron consigo el día 2 algunas casitas: las pequeñas cabañas de madera de la llanura de Saint-Clair que resistieron al primer sacudimiento, bambolean ahora á impulsos de la corriente.

En Vaux-en-Velin reina el terror; se piensa con espanto en la posibilidad de que se rompa el segundo dique, pues entónces las aguas destruirían por completo el pueblo.

En las orillas del Saona la situación es aun más terrible, y puede decirse sin exagerar, que amena-

genarse de un golpe todas las simpatías que por él tienen aun los patriotas católicos, debe apresurarse á imitar la conducta de la corte moscovita devolviendo la libertad á la Iglesia por medio de una convención formal con la Santa Sede y una revisión no menos completa y franca de la legislación inficua que elaboró en la época del *Culturkampf* de tristísima memoria.

Hace algunos días circulan por acá rumores alarmantes sobre el estado de Mr. Gambetta; háblase de que á consecuencia de la herida recibida hace algunas semanas, se le ha desarrollado una afección intestinal de la que es muy difícil salga con vida á pesar de los asiduos cuidados de todas las ilustraciones médicas de París. Como acontecimiento político la muerte del jefe oportunista fuera para Europa en general y para Alemania especialmente un beneficio, pues siempre se ha temido que encaramándose á la presidencia de la república se hiciera dictador, al fin, imitando á los napoleones, en cuyo caso pudiera poner mejor en práctica las intenciones de que he hablado en los párrafos referentes á la alianza entre Rusia y Francia y al artículo del *Koelnische Zeitung*.

K. V. HERTZ.

za una verdadera calamidad que puede tener desastrosas consecuencias. Ese rio sube de un modo que estremece. La crecida, que no ha llegado aun á su maximum, ha devastado ya las orillas del Saona; marca 5 metros 55 centímetros en la escala de grados de la Fouillee.

El aspecto de los campos es desconsolador; pueblos enteros están rodeados por las aguas.

El Doubs ha experimentado una nueva crecida. En Chalons, el Saona se halla á 6 metros y 40 centímetros de altura. En algunos barrios el agua llega á la altura de un metro, y las lanchas que los cruzan han convertido á esa ciudad en una Venecia francesa.

El aspecto de la ciudad es triste, pero el del campo es aterrador. Hasta donde alcanza la vista no se descubre más que una inmensa superficie de agua y el cielo. El desastre es completo. Las casas se hundien, las paredes se desploman, los puentes vacilan, y las pobres victimas de esta calamidad miran con azorados ojos su ruina, imposibilitados de evitarla. Durante el día se colocan hornillos en los caminos y se guisa al aire libre.

Se ha perdido una considerable cantidad de ganado; algunos propietarios sorprendidos por las aguas, se han visto precisados á trasladar sus carneros y sus cabras á los graneros.

Los pueblos de Bordes, Saunieres, Charnay-les-Chalons, Saint-Martin en Gatinos y Varilly están completamente inundados. En este último pueblo, las pérdidas son inmensas; no queda fuera del agua una sola casa.

En Macon las principales calles y el teatro están invadidos por las aguas.

Segun escriben de Ginebra, el rio ha experimentado una nueva crecida y llegará pronto al mismo nivel que tres dias atras.

— El cisma en Ginebra ha entrado en un período de calma. Los cismáticos están furiosos por el aislamiento en que se encuentran.

— Un telegrama de Berlin anuncia que, á pesar de las declaraciones pacíficas de los periódicos, continúan los preparativos militares.

Otro de Viena dice que los periódicos austriacos han recibido orden de no hacer comentario alguno acerca del decreto referente á la reorganizacion del ejército austro-húngaro. Este decreto eleva el número de los regimientos de infantería á 102. El efectivo de cada regimiento en tiempo de paz será de 70 oficiales y 1.400 soldados y en tiempo de guerra de 104 oficiales y 4.810 soldados.

Entre tanto, en Berlin se estudia el proyecto de un nuevo campo atrincherado cerca de Ratisbona para proteger Ingoldstad y la línea del Danubio.

Como se ve, el año empieza con síntomas de guerra.

— Hasta ahora no se ha encontrado el testamento de Gambetta, á pesar de las pesquisas hechas por Ranc su amigo, antiguo comunero que se batió con Casagnac.

Se han sellado por la autoridad todos los papeles del difunto, cuya inmensa fortuna pasará íntegra, como el testamento no aparezca, á Gambetta padre, que aun vive en Cahors despues de haber cerrado el modesto comercio que explotaba ántes de que Leon lograra enriquecerse y convertirse en árbitro de los destinos de Francia.

Un periódico frances dice que Gambetta deja mandado en su testamento que se le entierre en Niza, al lado de su madre, lo que prueba que testó, aunque no haya aparecido la expresion de su última voluntad.

El *Monde* hace notar la indiferencia con que ha sido recibida en Paris la noticia de la muerte de Gambetta. En ningun barrio, ni en Belleville ni en el Centro, ha habido manifestacion alguna. Esto prueba hasta que punto había disminuido el prestigio del ex-dictador entre los electores de Paris. Su muerte ha sido un desastre para sus amigos particulares y para los oportunistas. Sus antiguos electores ya no tenían confianza en él.

— Un íntimo amigo personal de Gambetta ha asegurado al *Figaro* que el joven á quien se supone hijo de Gambetta y de la mujer á quien se atribuye su muerte, no es hijo de ésta, á juzgar por la edad. Lo que sí parece cierto, es que la mujer que ha dado muerte al ex-dictador, vivía en su compañía hacia doce años, hecho que era público en Paris.

— Hasta pocas horas ántes de su muerte, Gambetta tenía seguridad de recobrar la salud. El día 25 dijo que deseaba que se acabase el año 1882, que para él había sido muy desgraciado.

— ¿Cuántos dias faltan para el año nuevo? preguntó. Y al saber que cinco, añadió:—Dentro de seis dias estaré bueno. El infeliz no conocía que su fin estaba próximo.

— Gambetta, como buen incrédulo, era supersticioso é iba á consultar á una sonámbula. Las predicciones de ésta no le han librado de la muerte.

— Refiere el *Figaro* que Gambetta deseaba adelgazar, y que un médico á quien consultó le dió el

consejo de renunciar á los banquetes con que obsequiaba á sus partidarios.

— Imposible,—dijo Gambetta;—no convidar á mis amigos, es suicidarme moralmente.

Comprendía que le abandonarían si no les daba de comer.

— A creer á El *Figaro* de Paris, Gambetta ántes de morir ha pronunciado un discurso en que ha dicho entre otras cosas que se había engañado; que rogaba á Dios y á sus contemporáneos el perdon de las faltas; que éstas habían sido grandes y de consecuencias desastrosas, y que los cortesanos y aduladores le habían hecho mucho daño.

— No sabemos que fundamento tendrá la noticia dada por *Le Clairon* y *Le Gaulois* de que Gambetta se ha confesado con un sacerdote llamado Orsini.

El *Voltaire* niega brutalmente la noticia. De todos modos, y aunque hubiera podido Gambetta, á pesar de sus amigos, recibir los Santos Sacramentos, lo negaría la pandilla incrédula que ha rodeado el hecho mortuorio.

GACETILLA LOCAL.

Hemos traducido del periódico *Le Citoyen* el siguiente artículo:

LA SONÁMBULA DE M. GAMBETTA.

«El espíritu dócil admite la verdadera religion; «el espíritu débil ó no admite ninguna ó admite una «falsa: el espíritu fuerte ó no profesa religion «alguna ó se forja una á su modo; luégo el espíritu «fuerte es el espíritu débil.»

Así lo decia La Bruyere, y el ejemplo de nuestros libre-pensadores no hace sino corroborar por completo la aguda reflexion del moralista. Los pretendidos *espiritus fuertes* no parecen tales sino á los ojos de los hombres ligeros ó de los tontos. En el fondo no son más que *espiritus débiles*.

Ved pues á Gambetta, ese ateo declarado, ese irreconciliable enemigo del clericalismo, ese libre-pensador práctico que, para permanecer fiel á sus doctrinas materialistas, no vaciló en conculcar todo sentimiento de piedad filial y ultrajar los restos de su madre, infligiendo á esta cristiana de conviccion la ignominia de un entierro civil. Gambetta era incrédulo, no tenía religion alguna. Esto se creía por lo ménos; ahora bien, los que esto creían se engañaban por extraño modo. M. Gambetta era devoto á su manera. No creía en Dios, no juzgaba digno de su alta inteligencia reconocer un Criador, soberano Señor de cielo y tierra y humillarse delante de Él; más en cambio, creía en las sonámbulas, y tenía la mayor confianza en la facultad profética de éstas videntes; creía en las que adivinan por medio de una baraja y profesaba á la *Dame de Pique* el más profundo respeto.

Y nótese que son los diarios republicanos los que nos hacen conocer esas aberraciones del hombre que nos presentan como el mayor político de los tiempos modernos. He aquí lo que leemos en el *Petit Marseillais*:

«Asegúrase que Gambetta, incrédulo en tantas «cosas, tenía gran fe en una sonámbula de la calle «de *Tournon*. La consultaba amenudo. Ella le había anunciado una catástrofe próxima, sin precisar si se trataba de política ó de salud.»

«Por otra parte, se asegura que en la tertulia «política de una dama que mantenía con M. Gambetta estrechas relaciones de amistad, se le había «varias veces anunciado el porvenir por medio de «los naipes. Susúrrase habérsele predicho que pe- «recería á manos de una mujer, y se asegura que «esta prediccion había impresionado vivamente á «M. Gambetta.»

Se dirá tal vez que estas supersticiones tan necias como degradantes fueron las humanas debilidades de un grande hombre. No; es que el destino de todos los ateos es negar la verdad, rehusándole los debidos homenajes únicamente para creer ineptias y supeditar á ellas su propia razon. M. Gambetta no ha podido aludir esta ley.

A los ojos de los libre-pensadores, de esas orgullosas inteligencias que se creen exentas de las preocupaciones del vulgo y que de lo alto de su incredulidad muestran tanto desden por las creencias religiosas, los católicos somos inteligencias limitadas, espíritus crédulos, hombres atrasados que humillando la frente bajo el yugo de la fé, abdicamos los derechos de la razon, admitiendo sin exámen doctrinas absurdas, y sujetándonos á ridículas sandeces.

Tal es la idea que los incrédulos tienen, en general, de los que creen; y el vulgo ignorante, seducido por el tono de superioridad desdeñosa que saben afectar los ateos, no podrían ménos de dejarse engañar.

¡Ah! los cristianos dejan reir y dejan hablar;... saben, sin que pueda caberles duda de ello, que el hombre que se aleja de Dios, se aleja de la luz, que cuando se profundiza hasta el fondo de esos pretendidos *espiritus fuertes*, se les halla *débiles* con ex-

travagante debilidad; saben que no se tarda en reconocer la palpable exactitud de esta sentencia escrita por un pagano: Nadie más crédulo que un incrédulo.

La historia de los ateos célebres está llena de revelaciones curiosas sobre las aberraciones sin nombre, sobre las preocupaciones risibles, y grotescas supersticiones con que reemplazan la religion esos ingenios selectos, esos pretendidos enemigos de lo sobrenatural, esos adeptos de la razon pura, esos apóstoles de la ciencia. ¡Tan natural al hombre es el creer, y hasta tal punto le es imposible escapar á la supersticion cuando rechaza, la fel El primer castigo del que, por orgullo ó por satisfacer sus pasiones, rehusa dar crédito á la verdad que elevaría su inteligencia, es creer servilmente sandeces é imposturas que la deshonoran y degradan.

Así Juliano el Apóstata proscribía el culto de Cristo; pero se dedicaba á la magia, consultaba á los adivinos é invocaba las potestades infernales. Así tal filósofo enciclopedista del siglo XVIII, como el marqués de Argens, por ejemplo, ó tal libre-pensador de nuestros dias, despues de haberse burlado del cristiano que dobla la rodilla al pié de la Cruz, rehusará el sentarse á una mesa donde se hallen trece comensales y se extremecerá á la vista de la sal volcada sobre el mantel. Diderot y D' Alembert creían en los sortilegios. Hobbes tenía un miedo espantoso á los aparecidos. Federico el Grande cambiaba de posicion, por su propia mano, los cuchillos y tenedores que veía en cruz.—M. Gambetta, ese grande hombre de los pequeños tiempos, consultaba sonámbulas y buscaba los secretos del porvenir en un juego de naipes.

Hélos ahí, retratados del natural, á esos genios del libre pensamiento, á los campeones del ateismo, á los apóstoles de la razon, á los que nos juzgan muy estúpidos por creer en Dios.

El caso particular de M. Gambetta, ya lo hemos dicho. nada tiene que nos sorprenda. ¡Pobre hombre! Quería él para sí (y con motivo) una religion que no pusiese cortapisas. Despues de todo, creía lo que podía. Pero lo que á nosotros los cristianos nos parece una humillacion espantosa, lo que nos hace subir los colores á la frente, lo que nos da vergüenza, es el pensar que Francia, nuestra patria, esta Francia que hicieron tan grande, tan próspera y respetada los reyes *cristianos*, haya podido decaer de su rango de hija primera de la Iglesia hasta tal abismo que haya caído en manos y se haya entregado á discrecion de incrédulos que, aliando la supersticion con la ignorancia, hacen pacto con las brujas, que pretenden descubrir tesoros y van á buscar inspiraciones para su política anti-cristiana y anti-patriótica en los embustes de las pitonisas alumbradas, explotando la credulidad de imbéciles y de necios.

A continuacion publicamos el extracto de los acuerdos tomados por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital, en la sesion celebrada el día 5 de los corrientes:

Se aprobó el acta de la anterior.

Se autorizó la reparacion de una fachada de la calle de Cestos y la colocacion de un cierre de cristales en una casa de la calle de San Cayetano.

Se aprobó el proyecto del empedrado de la calle de Brossa.

Se dispuso que en el plazo de tercero día se hagan desaparecer las piedras colocadas en la calle de Vilanova frente á una casa de nueva construccion.

Se acordó gratificar á D. Tomás Henales por el tiempo que ha desempeñado el cargo de Depositario interino de esta Corporacion.

Se acordó pasar á la Comision de Hacienda una resolucion del Gobierno Superior por la que se exonera á la compañía de Ferro-carriles de Mallorca del pago del arbitrio impuesto por la Junta municipal sobre los tramvías que ocupan la vía pública de esta ciudad.

Se enteró de la incapacidad que asiste á D. Sebastian Domenge para continuar desempeñando el cargo de Concejal.

Se acordó no admitir la notificacion que intentaba hacer D. Agustin Antonio Ramon, Comisionado ejecutor, para hacer efectivas las cantidades que adeuda este Ayuntamiento á la Diputacion; porque el despacho de apremio presentado no se ajusta á las prescripciones de la Instruccion de 3 de Diciembre de 1869.

Se acordó que la Comision de Gobierno interior emita dictámen acerca el modo como deben adquirir los impresos y material de oficina necesarios para el servicio de la Corporacion.

Se acordó que la Sociedad *Crédito Balear* se encargue inmediatamente de la Depositaria municipal.

Se destituyó á D. Sebastian Bordoy del cargo de Peon caminero.

Se nombró al Sr. Lladó para sustituir al Sr. Domenge en la Comision de Gobierno interior.

Se acordó licencia á los Sres. Marroig y Argelés para ausentarse de esta ciudad.

Y, despues de adoptarse otros acuerdos de escaso interés, se levantó la sesion.

Como nuestros abonados habrán visto por el anuncio que en el lugar correspondiente insertamos el sábado, *La Juventud Católica* ha decidido abrir un curso de francés y otro de música, bajo la direccion respectiva de los jóvenes y ya acreditados profesores D. Juan Galmés Pro. y D. Miguel Lladó. Dada la importancia que en nuestros días se concede á las clases de adorno, no podemos menos de recomendar á nuestros suscritores, especialmente á los padres de familia, las lecciones que se den en este centro literario.

Por lo demas y á fin de que sus clases estén al alcance de todas las fortunas, la Junta Directiva de esta sociedad animada por la generosa iniciativa de los profesores, deseosos ante todo de ser útiles á la juventud estudiosa, ha fijado como cuota para tener el derecho de asistir á ellas una cantidad que bien podemos llamar insignificante.

Así es que los socios y los hijos de socios para asistir á la clase de frances tan solo pagarán 1 peseta al mes, y los señores que no sean socios 2 pesetas y para la clase de música 2 pesetas los socios y los hijos de socios, y 4 pesetas los que no lo sean. De esta manera pues podrán asistir aun aquellas personas que no quieran figurar como socios de aquel establecimiento.

La matricula estará abierta durante todo el mes de Enero.

En las últimas elecciones verificadas en la sociedad *Conservatorio Balear* para la renovacion de la Junta Directiva fué elegido Presidente D. Pascual Ribot, que luchaba en oposicion de D. Ignacio Vidal.

Ayer tarde salió de este puerto, con rumbo á levante el cañonero de guerra *Alcedo*, al mando del comandante D. Joaquin Rodriguez.

En el baluarte nuevo de la Fortaleza de Isabel II, en Mahon han sido emplazadas cuatro ametralladoras de que fué portador el vapor *Menorca* en su penúltimo viaje de Palma á aquella ciudad.

En algunos pueblos de la montaña ha nevado. No es extraño que en la capital sea la temperatura tan fria como se deja sentir.

En Ciudadela de Mahon ha cesado de publicarse el *Semanario Católico Popular*, viniendo á sustituirle *El Vigia Católico*.

Le deseamos larga vida para defensa del catolicismo.

Desde el 1.º de Enero de este año, se ha reducido 50 céntimos por tonelada la sobretasa de tránsito por el Canal de Suez.

Sábese que por el arreglo concluido en 21 de Febrero de 1876 entre Mr. de Lesseps y el coronel Stokes, representante del gobierno británico, la sobretasa de tránsito por el canal debe extinguirse por reducciones sucesivas anuales de 50 céntimos por tonelada. Estas reducciones empezaron en primero de Enero de 1877, y en su virtud se ha hecho la de que hablamos.

Desde el 1.º de Enero de 1884 no habrá sobretasa, y solo se percibirá el máximun de 10 pesetas por tonelada oficial.

Ayer zarparon los vapores *Menorca* para Mahon, conduciendo la correspondencia, 27 pasajeros, carga y efectos del país, y el *Palma* para Barcelona con 33 pasajeros carga y mercancías.

Desde el 10 al 18 del actual se verificará la adjudicacion de 50,000 acciones del Banco de España á los accionistas, á razon de una de las acciones nuevas por cada cuatro de las actuales; y desde el 20 al 28 del corriente tendrá lugar la suscripcion voluntaria entre los dueños de las 50,000 acciones actuales para adquirir las otras 50,000 que deben emitirse segun acuerdo de la junta general.

Hoy se ha dado comienzo en esta ciudad al llamamiento de los mozos de la quinta del año actual que debía haberse efectuado el domingo próximo pasado.

Hé aqui los números premiados en la rifa verificada el día de Reyes, en la Confitería del señor Frasquet.

- | | |
|--------------------------------------|------|
| 1.ª suerte.—Un pez de mazapan. | 1035 |
| 2.ª » Una bandeja de dulces. | 1397 |
| 3.ª » Media arroba turrónes. | 894 |
| 4.ª » Seis botellas viños y licorés. | 1528 |

El joven de Alcalá de Gurrea, vencedor de Bielsa, ha salido de Zaragoza para su pueblo sin poder concurrir á la segunda carrera de competencia con Bielsa, pues segun dictámen facultativo, no se hallará en disposicion de correr hasta dentro de 12 ó 14 días, á causa del estado de sus piés por haber corrido descalzo.

Bielsa correrá, en cambio, con otro competidor, Antonio Leiner, de Cariñena. Este nuevo aspirante á la popularidad cuenta 38 años de edad y por vía de ensayo dió el día 2 en la plaza de toros de Zaragoza 150 vueltas en cinco minutos menos que sus futuros competidores en la tarde del día 1.º

Escriben de Luarca á un periódico de Oviedo lo siguiente:

Hace algunos dias se ha encontrado en las carnes de dos ó tres cerdos numerosas vexículas de forma esférica, color blanco-amarillento, semi-transparentes, duras al tacto, del tamaño de un grano de mijo al de un guisante pequeño, y que no es otra cosa que el cisticerco, conocido aqui con el nombre de *arbeyau*.

Aparece diseminada en el tocino y carne muscular del cerdo, y cuando empieza á desarrollarse esta enfermedad se presenta en la boca y lengua del animal; por lo tanto, es indispensable reconocer detenidamente los cerdos, pues ingerido el cisticerco en el estómago se convierte al momento en la temible ténia ó solitaria.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 8 á las 4:45 t.

(Recibido el 8 á las 10:6 n.)

Los Sres. Sagasta y Campos forman el nuevo ministerio fusionista. Circulan diferentes candidaturas pero todavia ninguna positiva. Telegrafiamos luego que se constituya el ministerio.

Las Córtes estarán suspendidas hasta constituido el nuevo Gabinete.

Cuatro 62:35.

Madrid 8 á las 6:44 n.

(Recibido el 8 á las 10:12 n.)

Considérase seguro que Sagasta ocupará la presidencia; Campos, Guerra; Gullon, Gobernacion; Arostegui, Hacienda; Tamayo, Ultramar; Cuesta, Estado; Giron, Justicia; Arias, Marina; Arce, Fomento.

Madrid 9 á las 1:20 m.

(Recibido el 9 á las 3:57 m.)

Ministerio Sagasta; Armijo, Estado; Campos, Guerra; Cuesta, Hacienda; Garmazo Fomento; Arce, Ultramar; Arias, Marina; Giron, Justicia; Gullon, Gobernacion.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 4 por 100 interior contado.	00:00
id. id. fin corriente.	62:30
4 p ³ amortizable.	76:00
Empréstito de Cuba.	98:80
Banco de España.	400:00
Paris 4p ³ interior contado.	61:57
Palma 3p ³ interior contado-Liquidacion	27:80
Barcelona 3 p ³ interior contado.	27:80
Coloniales.	78:65
Nortes.	110:75
Alicantes.	102:00
Orenses.	28:50
Cataluñas.	30:75
Descuentos.	37:50
Ibéricos.	25:50
Palma 4p ³ perpetuos liquidacion.	62:30

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 8.

De Cette en 3 dias balandra francesa Sta. Francisca, de 50 tón., cap. Mr. Briu, con 4 mar. y pipas vacías.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 8.

Para Alicante laud San Antonio, de 41 tón., pat. Pedro Juan Bosch, con 5 mar., carbon y efectos.

Para Cartagena laud San Antonio, de 38 tón., pat. Mateo Esteve, con 5 mar. y petróleo.

Para Cette pallebot Santiago, de 75 tón., pat. Guillermo Pujol, con 6 mar. y lastre

Para Cette polacra goleta Margarita, de 125 tón., patron Pedro Juan Gelabert, con 8 mar., vino y efectos.

LA ALFOMBRERA.

A tenor del art. 19 de sus estatutos y por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca á la General extraordinaria para el juéves 11 del que rige á las seis de la tarde, con objeto de resolver sobre una proposicion presentada referente al arriendo de la fábrica.

Los Sres. accionistas que deseen asistir se servirán depositar sus titulos con la anticipacion reglamentaria.

Palma 5 de Enero de 1883.—P. A. de la J. de G.—El Vocal Secretario, Gregorio Vicens.

COMPANÍA CURTIDORA INDUSTRIAL.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor del art. 9.º de los estatutos, de esta Compañía, se avisa á los señores accionistas, de la misma, el pago del 5.º dividendo pasivo, de un 5 p³ del valor nominal de sus acciones, que se hará efectivo en las oficinas de la Sociedad, del 22 al 31 del corriente.

Palma 8 Enero 1883.—El Administrador, Cosme Baurzá.

BANCO VITALICIO DE CATALUNA

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA domiciliada en Barcelona

Calle de S. Honorato, esquina á la plaza de S. Jaime
CAPITAL de garantía: 10.000,000 pesetas.

Las operaciones de este Banco comprenden tres secciones que son

La caja de imposiciones

Se admiten imposiciones al interés de 4 por 100 anual. La primera imposicion no puede ser menor de 100 pesetas; las siguientes se admiten desde 25 pesetas. El imponente puede retirar las cantidades de los intereses, en todo ó en parte, el dia que quiera. Si los depósitos se hacen por un plazo fijo, el interés es convencional.

Los seguros mútuos

En esta combinacion pueden inscribirse niños y personas de todas edades bajo la condicion de renunciar el capital ó intereses ó solamente á los intereses si el solo muere. Por medio de este seguro pueden formarse insensiblemente capitales para dotes, para redencion de quintas ó para establecerse los jóvenes en alguna profesion ó industria y por su medio puede ademas cualquier persona ir aumentando su capital para gozarlo más tarde ó legarlo á sus herederos.

Los seguros á Prima Fija

Hasta hace poco en España careciamos de uno de los elementos indispensables para afianzar de una manera fácil y estable el porvenir de las familias, es decir, no teniamos el medio de proporcionarnos lo que en el extranjero es considerado por cualquier jefe de familia como el patrimonio más seguro, como la herencia más legitima de la prevision y cariño de los padres.

El Banco Vitalicio, pues, ofrece estos medios, estos recursos, á cuyo efecto tanto para constituir capitales como para crear rentas, ha establecido todas las combinaciones necesarias y todo lo más perfecto que la práctica y experiencia de diez siglos há acreditado.

Para informes en Palma podrán dirigirse los señores suscritores, al Sr. D. José L. Pons, calle de San Sebastian número 10, piso principal.

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Matas, Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon-Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Numerosos modelos confeccionados y para confeccionar en fino y falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandarites, pendones, ángulos, albas, roquetes sobrepellices, etc. así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flocos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

LECCIONES DE FRANCES

por un comandante retirado de infanteria francesa.

Para informes dirigirse á su domicilio, calle de la Marina, 58—2.º—de una y cuarto á tres y cuarto de la tarde, y de seis á ocho de la noche.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS ESPECIALES

dirigida por el T. C. Comandante de E. M. del ejército D. Joaquin Sainz de la Maza, Cadena 2—3.ª derecha.

Notas semanales.—Exámenes trimestrales.—Presentacion directa en las respectivas academias.

LA CENTRAL

MERCERÍA Y NOVEDADES

FRANCISCO CANALS.

En dicho establecimiento se ha recibido una gran remesa de Manguitos y varios otros géneros de Mercería y Pasamanería para la presente temporada de invierno y en todos los articulos se ha hecho una gran rebaja de precios.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para esta noche.—4.º de abono de la 9.ª decena.—La zarzuela en tres actos: *Las dos Princesas*.

Entrada general, 0'99 pta.—Paraiso, 0'60.—Medias entradas 0'40. A las siete y media.

TIP. CATÓLICA BALEAR.—FORTUNY'6.